

孩子被“好朋友”带得行为跑偏,急坏了家长……

## 剖析身边案例 讲清是非对错

“昔孟母,择邻处”。孩子在学校交朋友,与孟母择邻一样要有甄别。如果孩子年龄尚小,家长就要成为孩子交友的“导师”,帮助孩子明辨是非,孩子才能拥有一双慧眼,找到与自己共同成长的好朋友。



建议:

远离损友,提高辨错能力

12355天津青少年心理咨询热线首席心理专家东玉林老师说,孩子交友不慎,往往会做出不分是非的事情。特别是在低龄的孩子中,因为是非观念并不十分清晰,加上孩子的好奇心重,总想尝试以前没有做过的事情,所以行为跑偏的情况更为普遍。尤其是性格较为软弱的孩子,更容易被强势的朋友拿捏。遇到这种情况,家长不能只是震惊和愤怒,更要尽快让自己冷静下来,给孩子补上正确交友这一课。

东玉林老师建议,首先,学会分辨是非是选择朋友的基础和前提。家长要告诉孩子,如果对方让你去做错事,那么一定要跟这个损友划清界限,勇敢地说“不”。其次,如果自家孩子交了损友,家长不能对他挖苦讽刺,否则只能把孩子越推越远。家长在收起指责的同时,跟孩子一起总结经验教训。需要提醒家长的是,交友教育不在一朝一夕,与其集中火力告诉孩子各种交友宝典,不如采取循序渐进的渗透教育。比如告诉孩子与人交往要有边界感,不要事事擅自做主。家长可以多给孩子讲讲自己身边的案例,通过细致的剖析,并适时问孩子“如果是你遇到这种情况,会怎么做”,让孩子一边分析、一边思考。经过长时间潜移默化的引导提问,孩子才能形成正确的择友观念。

(据《今晚报》贾林娜)

讲述:

### 孩子被要挟做坏事,急人!

孩子在学校里会跟哪些同学交朋友?他们在一起会做些什么?陈女士跟不少家长一样,并没有太重视这个问题。她觉得,儿子小轩才四年级,跟同龄的朋友在一起顶多就是玩玩闹闹。直到上周,老师把她叫到学校谈话,她才知道小轩交了一个损友。

陈女士说,最近一两年,小轩

总跟我提起这名一直交好的同学,说他开朗热情,特别有主见。直到班主任找我,我才知道小轩很长一段时间都被这名同学拿捏着。他看上小轩的某个文具,会“要挟”小轩乖乖送给他,否则就要找他的错处告诉老师。觉得小轩越来越听话后,最近这段时间,这名同学居然趁着大课间,让小

轩给他“望风”,悄悄去拿其他同学书包里的物品。小轩说,如果他不给这个朋友帮忙,他就会跟别的同学说小轩的坏话。因为担心被孤立,小轩只好对这个同学言听计从。听了这件事,我既生气自家孩子交了损友,做了没有底线的事情,又为自己没有教会孩子辨别朋友而着急。



### 新时代好少年康静雯:

## 学习刻苦勤奋不服输

僻的小山村里,从小和姥姥一起长大的她从来不抱怨,总是以积极乐观的态度面对生活。因为姥姥年迈,她总是抢着干活。康静雯说:“姥姥年纪大了,腿脚不利索,干活也不如以前,虽然我年纪小,但我应该主动承担起家里的重任,做饭、洗衣这些事我都会做。我唯一的心愿就是姥姥只要健健康康就好。”

康静雯在生活上自立自强,在学习上认认真真。每周日下午,她早早就背好书包在村里唯一的小卖店门前等车,生怕耽误了上学。在学校,她会当老

师要讲的课程内容提前预习,并做好笔记。课堂上,她大胆发言,下课后,她会把自己的学习方法分享给其他有需要的同学,并帮助学习困难的同学辅导功课。

班主任老师说:“康静雯不仅学习认真,还是老师的好帮手,深得老师信任、同学喜爱。她团结同学,积极完成老师交办的工作,主动帮助老师管理班级,同时还积极完成学校少先队的各项工作。康静雯的后背曾大面积烧伤,但她仍然自信乐观地面对生活。在每年举办的‘六一’儿童节和元旦活动时,她总是第一个到

排练教室参加节目排练,自信大方地穿着舞蹈服跳起优美的舞蹈。”

康静雯学习刻苦勤奋,善思好问,身上总是有一种不服输的劲儿。她告诉记者,自己的理想是当一名老师,要把自己所学到的知识教给村里的孩子,让他们能够走出去看看外面的世界。

□文/图 本报记者 李蒙

12岁的康静雯就读于把什民族学校,她自立、自强、自信、阳光、勤奋、好学的优秀品质,成为了同学们的好榜样。

康静雯出生在土左旗一个偏

新时代

好少年

